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Umsögn um tillögu til þingsályktunar um afnotarétt nytjastofna á íslandsmiðum

172. mál, 125. löggjafarþing, 1999-2000.

Áhugahópur um auðlindir í almannaþágu fékk til umsagnar framangreinda 
þingsályktunartillögu Péturs Blöndal (þskj. 198) um skiptingu afnotaréttar á 
nytjastofnum. Tillagan snýst í raim um að skoða hugmyndina sem lýst er í 6. kafla 
langrar og ítarlegrar greinargerðar sem tillögunni íylgir. Sú hugmynd er vissulega 
gagnlegt innlegg inn í þá umræðu sem fara mun fram ef ákveðið verður að leiðrétta 
misréttið sem felst í núverandi úthlutun veiðiheimilda/aflahlutdeildar sem íslenska 
ríkið hefur forræði yfír. Þvi virðist sjálfsagt að vísa tillögunni til nefndar þeirrar, 
“endurskoðunarnefndarinnar”, sem nú er að störfum, enda gerir þingsályktunartillagan 
ráð fyrir að svo verði gert. Mælir hópurinn með því að tillagan verði samþyklct og þar 
með vísað til endurskoðunarnefndax.

Þar sem megininntak tillögunar er hugmyndin sem lýst er í 6. kafla 
greinargerðarinnar, er vert að fjalla örlítið nánar um hana. Meðal kosta hennar má 
telja eftirfarandi:

1) Hugmyndin fellur einkar vel að gildandi fiskveiðistj órnunarkerfi, sem gefist hefur 
vel.

2) Hún kallar ekki á meira eftirlit með löndun og aflaheimildum en núgildandi kerfi.

3) Viðskiptin, sem hún kallar á, falla prýðilega að hefðbundinni starfsemi 
verðbréfafyrirtækja og banka, og yrðu harla svipuð því sem hvort eð er má búast 
við að yrði ef núverandi fyrirkomulag úthlutunar næði þroska og yrði óumdeilt. 
Kostnaður af því að útfæra hugmyndina yrði því væntanlega tiltölulega lítill.

Síðasta atriðið er vert að skýra nokkru nánar. Skiptin á almennu aflahlutdeildunum 
sem lýst er á bls. 11 í greinargerðinni yfir í tegundahlutdeildir og síðan aflamagn yrði 
harla auðveld með þeim tælcnibúnaði sem slaáningarstofur hlutabréfa þurfa hvort er 
til að halda utan um híutabréf.
• Heildaraflaheimildir hvers árs eru hliðstæðar hlutafélagi, og skráningarstofur 

verða augljóslega að vera undir það búnar að hlutafélögum sé skipt upp og 
mismunandi deildir gerðar að sjálfstæðum hlutafélögum. Skipting 
allsherjaraflahlutdeildar í tegundahlutdeildir er sams konar aðgerð.

• Hverju hlutabréfi hlutafélags þarf að vera hægt að slcipta upp ef hlutafi selur hlut 
sinn í pörtum til margra aðila, rétt eins og heildarkvóta hverrar tegundar þyrfti að 
skipta í marga hluti.



• Skiptin á aflahlutdeildum yfir 1 aflamark í byrjun veiðiársins er sams konar og 
útgáfa j öfnunarhlutabréfa.

• Þegar gengið væri úr slcugga um að aflamark væri til fyrir lönduðum afla er það 
harla líkt því þegar hluthafí gerir tilkall til arðs eða atlcvæðisréttar. Við löndun 
vísaði útgerð einfaldlega til aflamarks sem hún ætti slcráð hjá skráningarstofu.

Enn fremur er vert að geta þess að sú aðgerð að greina heildarkvóta sundur í iitla hluti 
ólíkrar gerðar er í rauninni eins konar spegilmynd af húsnæðislánakerfinu, þar sem 
skuldum margra mismunandi skuldara er pakkað saman í einsleit húsbréf Tæknin er 
harla lík, vel þekkt og viðráðanleg og fagmenn og tæki þegar fyrir hendi. Vegna þess 
hve líkt ferlið er verðbréfamiðlun, yrðu samlegðarálirif vafalaust mikil og líklegt að 
verðbréfafyrirtæki gætu tekið að sér kvótamiðlun með tiltölulega litlum 
viðbótarkostnaði. Hið sama á auðvitað við þá kvótamiðlun og viðskipti sem fara 
munu fram ef núverandi fyrirkomulag festist í sessi.

Vert er að benda á að möguleikar á útfærslu hugmyndarinnar að hluta með 
byggðakvóta (bls 6-7) eru mun sveigjanlegri en þar er beinlínis lýst og þá má 
augljóslega útfæra í hvaða mæli og til svo langs tíma sem æskilegt þykir. Hins vegar 
gæti verið fulldjúpt í árinni tekið að byggðakvóta sé illfært að úthluta til annarra en 
sveitarfélaga. Lítandi er á að afhenda hann fiskvinnslufyrirtækjum ársíjórðungslega í 
hlutfalli við ársverk unnin á þeirra vegum t.d. síðustu fjóra ársfjórðunga í 
byggðarlögum sem teldust illa stödd eftir nánar skilgreindum mælikvörðum.

Sem fyrr segir er það niðurstaða áhugahópsins, að margt mæli með samþykkt 
tillögunnar og þar með að henni verði vísað til nefndar um endurskoðun laga um 
stjórnun fiskveiða, en eklcert virðist mæla á móti því að svo verði gert. Hópurinn 
bendi hins vegar á að fleiri hugmyndir hafa verið lagðar fram sem vert væri að 
endurskoðunarnefndin fjallaði um. Hópurinn hefur lagt fram ítarlegar tillögur um 
breytingar á lögum um stjóm fiskveiða, sem fylgja hjálagt í tveimur fylgiskjölum. 
Þessar tillögur eru engu síður framkvæmanlegar en hugmyndirnar á þingskjali 198 og 
ná engu síður því markmiði að eyða þeirri tilefnislausu mismunun sem núverandi 
úthlutun veiðiheimilda felur í sér.

Fyrir hönd áhugahóps um auðlindir í almannaþágu

Markús Möller



Áhugahópur um auðlindir i almannaþágu

Fylgiskjöl með umsögn um tillögu til þingsályktunar um afnotarétt nytjastofna á 

íslandsmiðum, 172. mál 125. löggjafarþings.

I. DrÖg áhugahópsins að frumvarpi til íaga um breytingar á lögum um stjórn 

fiskveiða nr. 38 1990, með síðari breytingum.

II. Lög um stjórn fiskveiða með innrituðum breytingum skv. tillögum 

áliugahópsins. Skýringar á einstökum breytingum eru í fótnótum.



Áhugahópur um auðlindir í almannaþágu

Drög að frumvarpi til laga 

um breytingar á logum um stjórn fiskveiða 

nr. 38 1990, með síðari breytingum

1.gr.
Lokamálsliður 5. gr. laganna feilur brott.

2. gr.

6. gr. laganna fellur brott.

3. gr.

Orðin “eða krókamarks og veiðidagar elcki til sóknardaga" í síðari mgr. 6. gr.a í 

lögunum falla brott.

4. gr.

Eftirtaldar breytingar verða á 7. gr. laganna:

a. 2. mgr. orðast svo:

Veiðiheimildum á þeim tegundum, sem heildarafli er takmarlcaður af, skal ráðstafað 

til einstakra skipa. Aflahlutdeild skips nefmst sú hlutdeild af leyfðum heildarafla 

tegundarinnar sem slcráð er á viðkomandi skip á hverjum tíma.

b. í stað 3. mgr. lcoma tvær nýjar málsgreinar sem orðast svo:

Aflahlutdeild, sem skráð er á hvert fiskiskip í lok fiskveiðiárs, skal yfirfærð á nýtt 

fískveiðiár að ijórum fimmtu hlutum. Sá fímmtungur aflahlutdeilda, sem þannig er 

óráðstafað, skal boðinn upp til sölu. Kvótaþing slcal standa fyrir almennum uppboðum 

skv. þessari málsgrein. Ráðherra skal með regiugerð ákveða skilmála uppboðanna og 

setja nánari ákvæði um framlcvæmd þeirra. Uppboð skuiu fara fram í tælca tíð fyrir 

upphaf hvers físlcveiðiárs, þó þannig að tiiboðum sé skilað eigi fyrr en 10. ágúst. Rétt 

til þátttöku í uppboðunum hafa eigendur þeirra slcipa sem hafa veiðileyfi samkvæmt 5. 

gr. í tilboðum slcai taica fram fyrir hvaða skip tilboðin eru gerð. Þegar tilboðum er 

tekið slcai talca tillit tii ákvæða 11. gr. a.

Telcjur af uppboðum aflahlutdeiida renna í ríkissjóð.



c. Orðin “sbr. þó ákvæði 9. gr." í 4. mgr., sem verður 5. mgr., falla brott.

5. gr.

Eftirtaldar breytingar verða á 8. gr. laganna:

a. Á eftir orðunum “skal aflahlutdeiid" í 1. mgr. kemur: í upphafi.

b. í stað 2. mgr. koma tvær nýjar mgr. sem orðast svo:

Sé meðalafli á þeim þremur veiðitímabilum, sem veiðireynslan miðast við, lægri en sá 

heildarafli sem ætlunin er að heimila, skulu heildaraflahlutdeildir, sem ráðstafað er 

samkvæmt \. mgr., verajafnar hlutfalli meðalafla síðustu þriggja veiðitímabila af 

leyfðum heildarafla. Þær aflahlutdeildirs sem þá er óráðstafað, skulu boðnar upp í 

samræmi við ákvæði 3. mgr. 7. gr.

Álcvæði þessarar greinar eiga aðeins við fyrsta veiðitímabilið eftir að veiðar eru 

talanarlcaðar. Eftir það giída almenn ákvæði 7. gr.

gr-
9. og 10. gr. laganna falla brott. 

gr.

Eftirtaldar breytingar verða á 11. gr. laganna:

a. í stað orðsins “úthluta" í 1. málslið 1. mgr. kemur: ráðstafa.

b. 6. mgr. orðast svo:

Heimilt er að framselja aflahlutdeild slcips að hluta eða öllu leyti og sameina hana 

aflahlutdeild annars skips, enda leiði flutningur aflahlutdeildar elclci til þess að 

veiðiheimildir þess skips, sem flutt er til, verði bersýnilega umfram veiðigetu þess. 

Tafarlaust skal leita staðfestingar Fiskistofu á að flutningur aflaheimildar sé innan



heimilaðra marka. Öðiast slíkur flutningur ekki gildi fyrr en staðfesting Fiskistofu 

liggur fyrir.

6. gr.

í stað tveggja síðustu málsliða 11. gr. b í lögunum kemur nýr málsliður er orðast svo: 

í upphafi næsta fískveiðiárs eftir iok frestsins skal skerðingin bætast við 

aflahlutdeildir sem boðnar eru upp samkvæmt ákvæðum 3. mgr. 7. gr.

7. gr.

12. gr. laganna orðast svo:

Heimilt er að færa aflamark milli skipa.

8. gr.

18. gr. fellur brott.

9. gr.

Ákvæði til bráðabirgða með lögunum, önnur en ákvæði XXII, falla brott.

10. gr.

Lög þessi öðlast gildi 1. september árið 2000.

Ákvæði 7. gr. öðlast þó þegar gildi. Sú skerðing aflahlutdeilda, sem 3. mgr. 7. gr. 

kveður á um, kemur fyrst til framlcvæmda við upphaf fiskveiðiársins 2000/2001 og 

miðast við þær aflahlutdeildir sem hvert slcip hefur í lok fiskveiðiársins 1999/2000.



Greinargerð með frumvarpi ti! breytinga á lögum um stjórn fískveiða.

Almennar athugasemdir.

Greinargerð með tillögu til breytinga á lögum um stjórn fiskveiða 

í árslok árið 1983 voru gerðar breytingar á lögum um veiðar í fiskveiðilandhelgi 

íslands þar sem veiðar voru takmarkaðar við þau skip sem þá voru gerð út. Síðar voru 

sett fylíri lög um þessa takmörkun, síðast lög um stjórn fiskveiða nr. 38/1990, sem 

hefur þó verið breytt alloft síðar. í upphafi gátu verið fyrir því rök að takmarka sókn í 

nytjastofna á íslandsmiðum með þeim hætti sem gert var. Fáir ætluðu að það 

gjafakvótakerfi sem komið var á 1984 mundi haldast í meginatriðum óbreytt um langt 

árabil. Sú hefur þó orðið reyndin og afleiðingin hefur orðið gífurleg eignatilfærsla, 

byggðaröskun og mismunun borgaranna.

Hæstiréttur hefur í dómi sínum frá 3. desember 1998 x málinu Valdimar Jóhannesson 

gegn íslenska ríkinu tjáð sig með þeim hætti að öllum má vera ljóst að til þess að virt 

verði meginsjónarmið stjórnarskráiinnar um atvinnufrelsi og jafnrétti borgaranna 

verður að breyta lögum um stjórn fiskveiða á þann veg að allir eigi jafnan aðgang og 

jafna möguleilca til að stunda fiskveiðar. Dómstólum er elcki ætlað það hlutverk að 

setja lög. Þar sem niðurstaða Hæstaréttar liggur fyrir er það skylda löggjafans að sinna 

nú hlutverki sínu og setja ný lög um nýtingu nytjastofna á íslandsmiðum þar sem gætt 

er jafnræðis og atvinnufrelsis.

Hér er lögð fram tillaga um breytingu á lögum um stjórn fiskveiða með áður greind 

sjónarmið að leiðarljósi til að sýna fram á það að hægt er að viðhalda 

fiskveiðistjórnkerfi en samrýma það kröfu um jafnræði og atvinnufrelsi þar sem 

eðlilegt tillit er teldð til almannahags og hagsmunaaðila. Með tillögunni er 

gjafaþátturinn í núverandi kvótakerfi afnuminn í áföngum. Þótt æslcilegt væri að gera 

fleiri breytingar á lögunum en hér eru lagðar til er mikilvægast að ná sátt um að hverfa 

frá gjafakvótakerfmu og því eru tillögurnar um lagabreytingar eklci víðtækari en 

nauðsyn krefur.

Marlcmið breytinganna

Fiskveiðum má stýra með margvíslegum hætti þannig að greindum réttlætiskröfrum 

sé fullnægt. Þær lcröfur þurfa ekki að kollvarpa þeirri aðferð við stjórn fiskveiða sem 

felst í núverandi kvótakerfi, þ.e.a.s. því kerfi að heimild hvers fiskiskips til veiða sé



bundin ákveðnu aflamarki. Þessum tillögum um breytingar á Íögum um fiskveiðar er 

eklci ætlað afnema kvótakerfið sem slíkt, heldur einvörðungu gjafaþátt þess. Þetta er 

gert með einföldum breytingum á núgildandi lögum sem í senn varðveita kvótakerfið 

sem stjórnkerfi og tryggja jöfnuð milli þegnanna. Þannig er hægt að tryggja að lögin 

séu löguð að dómi Hæstaréttar frá 3. des. 1998 í máli Valdimars Jóhannessonar gegn 

íslenska ríkinu, mál nr. 145/1998, og með hliðsjón af dómi Héraðsdóms Vestflarða í 

svonefndu Vatneyrarmáli, frá 5. janúar árið 2000, mál nr. S-107/1999.

Samkvæmt breytingartillögunum er aflamarkskerfinu að fullu viðhaldið. 

Meginhugsun aflamarkskerfisins er að þeim heildarafla sem ráðlegt er talið að veiða 

af hverri tegund á ári hverju, ráðstafað til innlendra fiskiskipa. í upphafi hvers 

fiskveiðiárs ræður því hvert fiskisldp yfir tilteknum aflaheimildum sem það hefur 

síðan fullan ráðstöfunarrétt yfir, annað hvort til eigin veiða eða til framsals til annarra 

skipa.

Til álita kæmi að gera breytingar til einföldunar á lögunum, Einkum lýtur þetta að 

niðurfellingu talcmarkana á framsali og viðskiptum með aflaheimildir sem virðast 

óeðlilegar eftir að farið er að greiða fyrir aflaheimildirnar. Þetta er gert að mjög 

takmörkuðu leyti í þeim tillögum sem hér eru gerðar, en huga mætti að enn frekari 

einföldun.

Meginefni breytinganna

Eina meiri háttar efnisbreytingin í þessum tillögum er sú að aflaheimildir, eða réttara 

sagt hlutdeild í heildarafla, rýrni eða fyrnist samkvæmt ákveðnum reglum. Þeir sem 

vilja afla sér nýrra eða aukinna heimilda eða viðhalda rétti sínum þurfa þá að kaupa 

ný réttindi á uppboði sem gert er ráð fyrir að Kvótaþing sjái um.

Hér er lagt til að þær aflahlutdeildir, sem hvert fiskiskip hefur í lok hvers fiskveiðiárs, 

rýrni um fimmtung (20%) áður en kemur til endurúthlutunar þeirra í upphafi næsta 

fiskveiðiárs. Til þess að halda hlut sínum þarf því hvert fiskiskip að kaupa nýjar 

aflaheimildir sem nema fimmtungi aflaheimilda síðasta árs frá öðrum fiskiskipum eða 

á almennu uppboði.

Til einföldunar er fyrningin í upphafi hvers fiskveiðiárs ávallt reiknuð sem hlutfall af 

þeim heimildum sem í gildi eru við lok ársins á undan. Þetta er önnur aðferð en 

hefðbundin fyrning skv. skattalögum hér á landi, en slík hlutfallsleg fyrningarákvæði 

eru í skattalögum víða erlendis, t.d. í Noregi. Kosturinn er m.a. sá að elcki þarf að



halda utan um “aldur" heimildanna þegar til fyrningar kemur. Þetta ætti að auðvelda 

bæði íramkvæmd laganna en ekici síður öll viðskipti með heimildirnar þar eða “varan" 

er þá öll af sama toga.

Hafa verður í huga að hlutfallsfyrning leiðir eðlilega til hægari fyrningar en sú 

línulega fyrningarregla sem tíðkast í íslenskum skattalögum. Þetta sést best á 

eflirfarandi samanburði á “virði" aflaheimilda annars vegar eftir hlutfallslegum og 

hins vegar “hefðbundnum" línulegum fyrningum. í báðum tilvikum er reiknað með að 

hið árlega fyrningarhlutfall nemi 20% eins og lagt er til í þessum lagabreytingum.

Með “virðinu" er hér átt við það hvað sú aflahlutdeild, sem nemur 1 einingu sem 

keypt er með fyrningarákvæðum, svarar til margra eininga ef hún væri hlutdeild til 

ráðstöfunar á einu og sama árinu:

Hlutfallsleg fyrning: Heildarvirði 5 árseiningar

Þetta má einnig orða þannig að þegar lceypt er ein eining aflahlutdeilda með 20% 

fyrningarákvæðum svarar það til þess að keypt sé ígildi fimm hlutdeildareininga í eitt 

ára eða einnar einingar í fimm ár. Markaðsvirði slíkra aflahlutdeilda ætti því að vera 

því sem næst fimmfalt gjald fyrir sama leigukvóta til eins árs; reyndar nokkru lægri ef 

tekið er tillit til ávöxtunar fjármagns.

Sýna má fram á að hin hlutfallslegu fyrningarákvæði með 20% fyrningu svara til þess 

sama og fæst með hefðbundinni línulegri fyrningu sem teygir sig yfír 9 ár. Með 

öðrum orðum er jafngildi milli línulegra fyrninga sem nema 20% og hlutfallslegra



fyrninga með um 100/9% eða u.þ.b. 11% á ári. Eftirfarandi mynd sýnir ferli 

aflahlutdeildar sem fyrnist með þessum tvennum hætti:

Framsal aflamarks og aflahlutdeildar

Samkvæmt tillögunum er gert ráð fyrir því að veiðiheimildir þær sem boðnar eru upp 

af opinberri háífu séu allar af sama toga, þ.e.a.s. aflahlutdeildir með 

fyrningarákvæðum. Það eitt dugar elcki til að skapa nægilegan sveigjanleika í útgerð. 

Bæði þarf að vera unnt að losna við og fá aflamark innan eins árs en einnig að tryggja 

aflamark eða aflahlutdeildir til lengri tíma en hér um ræðir.

Af þessum sökum er framsal á aflahlutdeildum og aflamarki ekld talanarkað umfram 

það sem verið hefur. Æskilegt væri að afnema óþarfar takmarkanir á slíkum 

viðskiptum en hér er þó ekki gerð tillaga um það.

Kvótaviðskiptum er ætlað að skapa þann sveigjanleika sem á lcann að skorta í hinum 

opinberu uppboðum, þar sem er í raun boðin upp ein tegund kvóta. En einmitt með 

því að hafa uppboðin einföld og stöðluð er tryggt að allir njóti jafnræðis. 

Kvótamarkaðurinn er á hinn bóginn færari um það en opinberir uppboðshaldarar að 

skapa þann sveigjanleika sem þarf.

Aðgangur að veiðunum

Hér er eldd hróflað við þeim ákvæðum í 5. gr. fiskveiðistjórnarlaganna sem fjalla um 

aðgangur að veiðunum, sjálfum veiðiheimildunum, enda talið að sú grein fullnægi 

la'öfum Hæstaréttar eftir breytingar sem gerðar voru með lögum í janúar 1999.

í samræmi við þessi ákvæði er ekki heldur hróflað við því fyrirkomulagi að 

aflaheimildir séu bundnar við fiskiskip. Margir telja þetta óeðlilega takmörkun og 

benda t.d. á að það geti verið fiskvinnslu til hagsbóta að tryggja sér hráefni með því að 

ráða yfir aflaheimiídum. Enn á ný skal vísað í þann megintilgang með þessari 

tillögugerð að hér er verið á benda á lágmarksbreytingar á fiskveiðistjórnarlögunum 

sem samrýmst geti sjónarmiðum um jafnræði og atvinnufrelsi eins og fram kemur í 

dómi Hæstaréttar. Því eru aðrar lagfæringar á lögunum hafðar í lágmarki og t.a.m. 

eldci hrófiað við ákvæðinu um að binda heimildir við skip.

Aðlögunarákvæði



Lagt er til að núverandi handhafar aflaheimilda fái þá aðlögun sem felst í því að þeir 

þui'fa ekki að afla sér veiðiheimilda í upphafi heldur aðeins að fyrningar þeirra hefjist 

fyrsta fiskveiðiárið eftir að lögin tækju gildi. Samkvæmt þeim útreikningum sem að 

framan greinir svarar þetta í raun til þess að þessir fyrri handhafar hafa sínar 

aflaheimildir algerlega óskertar í fjögur ár, þ.e.a.s. einu ári skemur en aflaheimildir 

sem boðnar yrðu upp í byrjun næsta fiskveiðiárs. Munurinn er sá að samkvæmt 

tillögunum er gert ráð fyrir að þær aflahlutdeildir sem nú eru skráð á skip fyrnist strax 

um 20% í upphafi nýs fiskveiðiárs, allt eins og gerast á æ síðan um aflaheimildir frá 

fyrri árum.

Þá er lagt til að hliðstæð aðlögun verði höfð þegar settar eru heildaraflatalcmarkanir á 

tegundir í fyrsta sinn. Þá verði aflaheimildum í upphafi úthlutað ókeypis á grundvelli 

aflareynslu, en síðan heíjist fyrningar heimildanna eins og hjá öðrum.

Það lcæmi til álita að veita þeim sem sannanlega hafa keypt sér aflahlutdeild fyrir 

uppkvaðningu dóms Hæstaréttar 3. des. 1998 frekari aðlögunartíma, t.d. 3 ár, þ.e.a.s. 

að fyrning á kvóta þeirra heíjist elclci fyrr en á íjórða fiskveiðiári eftir gildistöku 

laganna. Álcvæði um þetta yrðu afar flókin ef taka ætti tillit til alls réttlætis, svo sem 

þess tíma sem liðin eru frá viðslciptunum eða þess að viðkomandi er í reynt að kaupa 

aflaheimildir sem hann hefur áður selt. Einföld álcvæði kynnu á hinn bóginn að vera 

ranglát í vissum tilvikum. í samræmi við meginmarlcmiðið um lágmarksbreytingar er 

því horfíð frá slíku sérákvæði.

Sérálcvæði um handfærabáta

Sérákvæði um smábáta eru í gildandi lögum og eru þau flókin og sértæk. Flest af 

álcvæðunum fjalla um aðlögun að breyttu fyrirkomulagi, sem verður lokið við næstu 

mót fiskveiðiára. Eftir sitja þá einungis sérheimildir í 6. gr. físlcveiðistjórnarlaganna 

um handfæraveiðar smábáta. Eigi þetta álcvæði að haldast þarf til samræmis við 

meginsjónarmið þessara tillagna að smíða ákvæði um fyrningu þessara sérheimilda og 

uppboð á nýjum heimildum. Þetta er vissulega mögulegt en ekki ýkja einfalt. Ákvæði 

þessa efnis kynnu í þessum tillögum að draga athyglina frá lcjarna málsins: Uppboði á 

aflaheimildum. Því er eldci reynt að smíða slílct sérálcvæði heldur er telcin upp 

hugmynd í frumvarpi sjávarútvegsráðherra, 343. mál á löggjafarþinginu 1998-99, um 

aðlögun smábátaveiða að aflamarlcskerfmu.



Bæði í upphaflegu frv. ráðherra svo og í gildandi lögum eru sérákvæði sem banna 

flutning aflahlutdeildar af bátum undir 6 brl. til stærri báta. Þessu ákvæði mætti 

viðhalda en þá þyrfti einnig að aðskilja uppboð á aflahlutdeildum á þann veg að 

hlutdeildir þessara smábáta væru boðnar upp sérstaklega. Ekkert er því til fyrirstöðu. 

En enn á ný er hér farin leið einfaldleikans og þessi sérákvæði felld út.

Ráðstöfun tekna af sölu aflaheimilda

í tillögum þessum er eldci tekið á því hvernig ráðstafa eigi þeim tekjum sem 

ríkissjóður hefur af uppboði aflahlutdeilda, enda er það sjáifstætt úrlausnarefni og 

vafamál hvorl það eigi heima í lögum um s tjórn fiskveiða. Tekjunum mætti þö m.a, 

verja til hagsbóta þeim byggðarlögum og því fólki sem á meira undir fiskveiðum og 

fiskvinnsiu en aðrir.

Aðrar lagabreytingar

Breyta þarf ákvæðum skattalaga í kjölfar þeirra breytinga á fiskveiðistjórnarlögunum 

sem hér er gerð tillaga um. Tryggja verður að greiðslur fyrir aflaheimildir séu taldar 

sem rekstrarkostnaður hjá útgerðinni. Jafnframt er sanngjarnt að þeir sem hafa þegar 

keypt aflahlutdeildir við framsal þeirra geti með eðlilegum hætti fyrnt þær greiðslur í 

samræmi við rýrnun þeirra samkvæmt hinum breyttum fiskveiðistjórnarlögum.

Athugasemdir við einstakar lagagreinar

Athugasemdir við einstakar breytingar er að finna í neðanmálsgreinum í meðfylgjandi 

word-skjali þar sem lagatextinn er sýndur með útstrikunum og nýjum ákvæðum.



Lög um stjórn fiskveiða1 
með tillögum til breytinga

1990 nr. 38 15. maí

I. kafli.
Almenn ákvæði.

1. gr.
Nytjastofnar á íslandsmiðum eru sameign íslensku þjóðarinnar. Markmið laga þessara er að stuðla 

að verndun og hagkvæmri nýtingu þeirra og tryggja með því trausta atvinnu og byggð í iandinu. 
Úthlutun veiðiheimildá samkvæmt lögum þessum myndar ekki eignarrétt eða óafturkallanlegt forræði 
einstakra aðila yfír veiðiheimildum.

2. gr.
Til nytjastofha samkvæmt lögum þessum teljast sjávardýr, svo og sjávargróður, sem nytjuð eru og 

kunna að verða nytjuð í íslenskri fiskveiðiiandhelgi og sérlög gilda ekki um.
Til fiskveiðilandhelgi íslands telst hafsvæðið frá tjöruborði að ytri mörkum efnahagslögsögu 

íslands eins og hún er skilgreind í lögum nr. 41 1. júní 1979, um landhelgi, efnahagslögsögu og 
landgrunn.

3. gr.
Sjávarútvegsráðherra skal, að fengnum tiliögum Hafrannsóknastofnunarinnar, ákveða með 

reglugerð þann heildarafla sem veiða má á ákveðnu tfmabili eða vertíð úr þeim einstökum nytjastofnum 
við ísland sem nauðsynlegt er talið að takmarka veiðar á. Heimildir til veiða samkvæmt lögum þessum 
skulu miðast við það magn.

Leyfður heildarafli botnfisktegunda skal miðaður við veiðar á 12 mánaða tímabili, frá 1. september 
ár hvert til 31. ágúst á næsta ári, og nefnist það tímabil fiskveiðiár. Skal heildarafli fyrir komandi 
fískveiðiár ákveðinn fyrir 1. ágúst ár hvert. Ráðherra er heimilt innan fískveiðiársins að auka eða 
minnka leyfðan heildaraflaeinstakrabotnfísktegunda,. . .0 Heildarafíi annarra tegunda sjávardýra skal 
ákveðinn með hæfílegum fyrirvara fyrjr upphaf viðkomandi vertíðar eða veiðitímabils og er ráðherra 
heimilt að auka hann eða minnka á meðan vertíð eða veiðitímabil varir.

l)L. 105/1996, 1. gr.
II. kafli.

Veiðileyfi og aflamark.

4. gr.
Enginn má stunda veiðar í atvinnuskyni við ísland nema hafa fengið til þess almennt veiðileyfi. 

Veiðileyfí skulu gefin út til árs í senn.
. . . 1)

,}L. 79/1997, 21. gr.

5. gr.
[Við veitingu ieyfa til veiða í atvinnuskyni koma aðeins til greina þau fiskiskip sem hafa 

haffærisskírteíni og skrásett eru á skipaskrá Siglingastofnunar íslands eða sérstaka skrá stofnunarinnar 
fyrir báta undir 6 metrum. Skulu eigendur þeirra og útgerðir fullnægja skilyrðum til að stunda veiðar í

1 Nýr texti er undirstríkaður. brott felldur texti er vfírstrikaður.



fiskveiðilandhelgi íslands sem kveðið er á um I lögum um fjárfestingu erlendra aðila í atvinnurekstri og 
í lögum um veiðar og vinnslu erlendra skipa I fískveiðilandhelgi Ísíands.
aðeffis"feeímilt--í#-v©te#ski5k-i;pi“-ei-aa^
afíamapIöf-'Veíðíteyff̂ Beð-̂ r̂ k-aflaliáî afk-h-sfeív-ákv'æéiíM-b̂ ráðafekgða-lí-légijm-þessifmí-velði-by-fl
með"a#amai4é"5©ffi-4tfe!-ttía&epsamltvæmt4kv̂
eða-'V'e-î itey-ft-ffieé-séknaídégiHftrl1̂

°L  1/1999, 1. gr.
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í>eím"'ê eHttffi’gfe-hefewit”að--steKte-Y<>iðaFffieð-handfe
þeim'4©y#'#kaé"'&£tmda'"Vei:ðaí™á-fê ^
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SéknardHgtír-telst- ■vei”&"aii:̂ "að"-2'4“kÍ$'fe""fiFa-"H-|3phafr-¥eíð'̂  
iaBd-ai"-al:la-.--Ré§heFm'«kxi-3'':Bíeð"regfegei'#"k:V'eéa"-í:HkK;t?-'á--uffi"'fyi:4Ffe:>Híaii:a'g"-s4kHaFdaga''e'g-'eftii-4it-''{weé

tekara ál'Siið"2-.'"Hr)'gr-r"SéB"Utan "SékBardaga-;
iiei:{mtt"er-"að-%tja"Sóknaí4aga"-ÍMan"h'V'eís-''isk-veiðÍéB"eða-va:Fa-niega"BHÍÍ'i"-báta--se}B"'haí:a'4ey'.Fi"t:ii 

feaB<ifæFave'íða"m<5ð"dagat:ak"ffi#s4u'i>:em-r"Sé-̂ -"feátâ -í̂ m'-'Sékaa;r:dagar--e}::a-&rii:ii’"í5Í-'Stti3iTÍri 
fe{'ú'tt<}t<>fö'nH:m-{'aiið«""eH'-sá''S$m"'Sék':t!3'&{;d&g&];"©i"U''fl̂  
sfeepðapRWB-feátanna ög"SÍeppa'br'0tb''M "Skal-na&&'«affla-fa'ætti"f}3l^
iiHÍBfti~feá̂ /~A~6{;HHa",faáí6Hskal',skeî a"Sé)HiaiPdaga;̂ '̂ lda4>áts-,S6̂ heF~s;(^^ aðByvî 4iðâ Î I~'Við4̂ > ð̂'-feá;ta-

iiafeve 3 l islegrí' iiýy i-̂g-î -báí'S-rnvS -á- tíftlTliitti óksi aŝcl egurji á
:íssk'V'©:ið'iárt̂ Hi'tf:8-'-l-996/Í"9'9-7---ííg-'-i“9-9’9-/-i-99S';"-í"“|ív-5:-sfíH't'l̂ Hd'í-'Skai:"n:i'íðað'-"VÍð''meða{'!:a"i"ö;'í'
sókna'rda'gaji-ýt4n-gihífe-k-vei:ðiém'mía---SéH-sékaa'rdaga-r--#i3:t-:tí-r-''íM--tó#-sfeí-ltí--þ&i{“SékBa'KÍagar--seF-H'
báter-H^-hefa!̂ #--#iitn'ingii}:S:-vem--}Ttismafiw--þesS'"̂ ^ya-séteaai4aga-^ m ’fe e « a il^ f^ % ^ -# á
bál;rmrn-<'íg--þöHTa"-sékmTF<ktga-seiT̂ -&Htíir4>a-ki"Verî
t{l-béte®ST44{k:yMuvsk‘ai"Pi$kiS't<*fo:fyr#^^
ekk-i'-'g!ld-i'-í,y'Fi'''er̂ -F'i'S,ki-ste;fe

^®H^t-eF-aé-veltarbétum4--bFáttóteB'B^ða~sterir sem"efcy 4iafa'''ha# 4le-5̂ '4ii-lmná^faveiða.-'-a^é
dagatakm&i!kt8íURi-r̂ y # -tii^é-^teg^a-¥eiðar-'Sa-B3j^ æfflt-'þe$safi-g^ffl7^M-eFéheHHÍlt-€é-staléærfeá-t''Sem
^ :^ ír„|e.ŷ „.̂ .l.,.haRdî m'VeÍða-íBeð-dagatakmérktíflum-'̂ â 'iH'i-g"að-Í:mn:;f-v-ve:rði:-é"-bm'tt<kort:n'-eéa--'S't-æ-]"B;'̂

[6. gr. a.
Heimilt er án sérstaks leyfís að stunda fískveiðar í tómstundum til eigin neyslu. Slíkar veiðar er 

einungis heimilt að stunda með handfærum án sjálfVirknibúnaðar. Afla, sem veiddur er samkvæmt 
heimild í þessari málsgrein, er óheimilt að selja eða fénýta á annan hátt.

2 Öli sérákvæði um veiðar smábáta er» felld brott. sbr. greinaraerð.
s Þessi grein tekur einungis til sérákvæða um veiði handfærabáta. Ti! einföldunar er lagt til að hún falli 
brott en eigi að viðhalda efni hennar baif að setia inn ákvæði um uppboð á slíkum sérréttindum.



Ráðherra er heimilt að ákveða árlega að á tilteknum fjölda opinberra sjóstangaveiðimóta teíjíst afli

fénýttur til að standa straum af kostnaði við mótshaidið.]2'1 
l)L. 1/1999, 3. g r 2)L. 105/1996, 4. gr.

enda sé aflinn einungis

7. gr.
Veiðar á þeim tegundum sjávardýra, sem ekki sæta takmörkun á leyfilegum heildarafla skv. 3. gr., 

eru frjálsar öllum þeim skipum, sem leyfi fá til veiða í atvinnuskyni skv. 4. gr., með þeim 
takmörkunum sem leiðir af almennum reglum um veiðisvæði, veiðarfæri, veiðitíma og reglum settum 
skv. 2. mgr. 4. gr.

Veiðiheimildum á þeim tegundum, sem heildarafli er takmarkaður af, skal éfehrtaé-ráðstafað til 
einstakra skipa.-g-kal 'hveFÍti-s-k-ipi ' Aflahlutdeild skips nefnist sú hlutdeild af leyföum 
heildarafla tegundarinnar sem slcráð er á viðkomandi skip á hverium tíma.t-

[ -fVíi'f■ ̂ ■ Öl'l: • 1 '11 ©í'1 tÍ tá'■ 'fí'lí“í ' ' á-■ 1’ 1 ;lÍT j{?- i’í'fí trj I: t:lt írl ©■ ii <.4( 'Sl<c: cí.1 ' i'rl jS.fi •• -0-1 -fei fí-1 ■ fi f-l rl -í'rá;

ÍÁætfeðaB-aí;la"báte”Sem--«íoBéa-vtMéa-F-æ̂#--(feKat:ak:æ-0í'isi:[-ttum-i-[5) l

3,

•A#ah©ÍmMÍF5em--Ĥ
Aflahlutdeild. sem skráð er á hvert fiskiskip í lok fískveiðiárs. skal vfirfærð á nvtt fiskveiðiár að 

fiórum fimmtu hiutum. Sá fímmtungur aflahlutdeilda. sem bannia er óráðstafað. skal boðinn upp til 
söiu. Kvótabing 9 skal standa fvrir al.men.num uppboðum skv. bessari málsgrein. Ráðherra skal með 
reglugcrö ákveða skilmáía uppboðanna og setia nánari ákvæði um framkvæmd beirra. Uppboð skulu 
fara fi-am í tæka tíð fvrir upphaf hvers fiskveiðíárs. bó bannig að tilboðum só skilað eigi fvrr en 10. 
ágúst Rétt til þátttöku í uppboðunum hafa eigendur beirra skipa sem hafa veiðilevfí. samkvæmt 5. gr. 1. 
tilboðuni skal taka fram fvrir hvaða skip tilboðin eru gerð. Þeear tilboðum er tekið skai taka tillit til 
ákvæða 11. gr. a . 10

Tekiur af uppboðum aflahlútdeilda renna í ríkissióð.
Aflamark skips á hverju veiðitímabili eða vertíð ræðst af leyfóum heildarafla viðkomandi tegundar 

og hlutdeild skipsins í þeim heildarafla skv. 2, m g rT ^ r. þó■ákvæéí-&~ffl.11 Skal [Fiskistofa]4) senda 
sérstaka tilkynningu vegna hvers skips um aflamark þess í upphafi veiðitímabils eða vertíðar.

!}L. 1/1999, 4. g r 2)L. 105/1996, 5. g r 3)L. 87/1994, 3. g r 4)l. 36/1992, 6. gr.

4 Smábátaákvæði.
5 Megmbrevtingm á Iðgunum er á bessari lagagrein.
6 Aflahlutdeildin á ekki að haldast óbrevtt á milli ára. heldur fvrnast samkvæmt ákvæðum síðar í 
þessari lagagrein.
7 Smábátaákvæði.
8 Lagt er til að 9. gr. falli út. siá síðar.
9 Sé betta falið Kvótabingi barf hugsanlega að brevta ákvæðum laga um bað. Einnig væri hugsanlegt að 
fela verkefnið Ríkiskaupum eða Fiskistofu. sem kvnni þó að stangast á við eftirlitshlutverk stofunnar.
101-tér er að siálfsögðu megineffai umræddra brevtingartillagna. í stað bess að setia nákvæm ákvæði um 
fvrirkomulag uppboða er ráðherra veitt heimild til að setia regiugerð bar um. Að fenginni nokkurri 
revnslu kæmi til álita að lögbinda frekai’i ákvæði um uppboðin. Ákvæði um tímamörk taka mið af 3. gr.
laganna.
! ‘ Lagt er til að 9. gr. falli út.



8. gr.
Verði veiðar takmarkaðar skv. 3. gr. á tegundum sjávardýra sem samfelld veiðireynsía er á, en ekki 

hafa áður verið bundnar ákvæðum um leyfðan heildarafla, skal aflahlutdeild í upphafi úthlutað á 
grundvelli aflareynslu síðustu þriggja veiðitímabila.

Sé meðalafli á þeim þremur veiðitíinabiium. sem veiðirevnslan miðast við, Iægri en sá heildarafli 
sem ætiunin er að heiinila. skulu heildaraflahlutdeiídir. sem ráðstafað er samkvæmt 1. mgr.. vera iafnar 
hlutfalli meðalafla síðustu þriggja veiðitímabila af levfðum heildarafla. Þær aflahlutdeiidir, sem þá er 
óráðstafað. skulu boðnar upp í samræmi við ákvæði 3. mer. 7. gr.

Ákvæði þessarar greinar eiga aðeins við fvrsta veiðitímabilið eftir að veiðar eru takmarkaðar. Hftir 
bað silda almenn álcvæði 7. gr.

h0ÍIdárafía--af«feetök-tĤ -íB«u:aduiB”eg-veF§fflætahtet#í;í-s0í̂ "Fá:éh6íiii-ákveðiH'v

Sé-a#ah:ei}«ílduffl-©kki~ráðst̂ fa§-"t4-I-up:pbéía--saíVik-væ̂Tit-þ0ŝ íii4-gFe-'}'H"bætasí--þLW'VÍ'ð'-heíkiaraf:IaH:vark-
■v-$kwiaf!di“te«u4]4a-eg-k0ma4}i-éí4ilutum-r4-sa:mrê

4%r-m.m4r4T^

fffe'imiIter-aMlytj a -al It að 20%-af-alkmarkj-hverrar botn fi skfegund ar ■ og-afiaro arki lithafsræ-kj^ 
humars-og síldar, {j-0%-af aflamarki hörpudisks og-5-%-af-af1aniarki-imrff--.3}

h&km4dir til breythiga milIi -fí&ktegunda-skv. 1. mgr;v;T 
fek tH-undir-tikek4nni stær-ð-telj ist aðeins að hluta með í aflamark-ÍT

12 Hér er meginreglana sú að menn eigi i upphafí að nióta veiðirevnslu sinnar. í stað almennra orða um 
það i gildandi lögum hvað gera skuli begar veiðirevnsla er takmörkuð eru hér sett skvr ákvæði.
13 Óbarít eftir að aflaheimildir eru komnar í almennt uppboð. Þó væri meinalaust að viðhalda 
ákvæðinu.
u Qbarft eftir að aflaheimildir eru komnar í almennt uppboð. Þó væri meinaiaust að viðhalda 
ákvæðinu.



^ h :4 4 m 9 é r 4 r ^ h r̂ m -99 4, 5. gr.^ L..J é / i m r -2-r-̂ L .  105/1996,■ 6. gr-.-

l l .gr .
Sé rekstri skips hætt, sbr, . . .^ 5. gr., skal uthíuta-ráðstafa nviu eða nýkeyptu skipi í eigu sama aðila 

aflahlutdeild hins eldra skips, enda sé um sambærilegt skip að ræða. Farist skip skal útgerð þess halda 
aflamarki skipsins í 12 mánuði talið frá upphafi næsta mánaðar eftir að skip fórst enda þótt nýtt eða 
nýkeypt skip hafi ekki komið í þess stað innan þess tíma.

Við eigendaskipti að fiskiskipi fylgir aflahlutdeild þess, nema aðilar geri sín á milli skriflegt 
samkomulag um annað, enda sé fullnægt ákvæðum 3. og 4. mgr. þessarar greinar.

Eigi að selja fiskiskip, sem leyfí hefur til veiða í atvinnuskyni, til útgerðar sem heimilisfesti hefur i 
öðru sveitarfélagi en seljandi á sveitarstjórn í sveitarfélagi seljanda forkaupsrétt að skipinu. 
Forkaupsréttur skal boðinn slaiflega þeirri sveitarstjóm sem hlut á að máli og söluverð og aðrir 
skilmálar tilgreindir á tæmandi hátt. Sveitarstjórn skal svara forkaupsréttartilboði skriflega innan 
fjögurra vikna frá því henni berst tilboð og fellur forkaupsréttur niður í það sinn sé tilboði ekki svarað 
innan þess frests.

Neyti sveitarstjóm forkaupsréttar skv. 3. mgr. þessarar greinar skal hún þegar gefa útgerðaraðilum, 
sem heimilisfesti eiga í sveitarfélaginu, kost á að kaupa skipið og skal opinberlega leitatilboða i það.

Sé skipi ráðstafað andstætt ákvæðum þessarar greinar um forkaupsrétt getur forkaupsréttarhafi 
krafist þess að salan verði ógild enda sé málsókn hafín innan sex mánaða frá því að hann fékk vitneskju 
um söluna. Forkaupsréttur gildir ekki sé skip selt á opinberu uppboði. Ákvæði þessarar greinar um 
forkaupsrétt gilda ekki við sölu opinna báta.

Heimilt er að framselja aflahlutdeild skips að hluta eða Ölíu leyti og sameina hana aflahlutdeild 
annars skips, enda leiði flutningur aflahíutdeiídar ekki tií þess að veiðiheimildir þess skips, sem flutt er 
til, verði bersýnilega umfram veiðigetu þess,
Í0gum''þ©»»um"'(k;rákaaSaM*iídeiM)'-'vei#ur™að̂
--Tafarlaust skal leita staðfestingar [Fiskistofu]3) á að flutningur aflaheimildar sé innan heimilaðra 
marka. Öðlast slíkur flutningur ekki gildi fyrr en staðfesting [Fiskistofu]3) liggur fyrir. helmilt

bréðabirgéavfyrFen-að-liéMmifevBváRffiv̂

!)L. 133/1997, 2. gr.2)L. 1/1999, 5. g r i}L  36/1992, 8. gr.

[ l l .gr .  a._I?
Þrátt fyrir ákvæði 2. mgr. 7. gr. og 11. gr. má samanlögð aflahlutdeild fískiskipa í eigu einstakra 

aðila, einstaklinga eða lögaðila, eða f eigu tengdra aðiía aldrei nema hærra hlutfalli af 
heildaraflahlutdeild eftirtalinna tegunda en hér segir:

Hámarks-
Tegund aflahlutdeild
Þorskur 10%
Ýsa 10%
Ufsi 20%
Karfí 20%
Grálúða 20%
Síld 20%

15 Til einföldunar er lagt til að sérákvæði um handfærabáta falíi brott> eins og fvrr segir.
16 Þessi uppbótarákvæði voru tímabundin og eru úr sögunni og ástæðulaust að takmarka framsal beirra 
nú.
17 Eftir að útgerðarmenn eru farnir að kaupa aflaheimildir sínar fúllu verði er ekki ástæða til að 
talcmarka ráðstöfun á beim réttindum sem beir hafa aflað sér gegn fullri greiðslu. Á hinn bóginn spillir 
bað lítt fískveiðistiórnarbætti bessa kerfís að láta bessi ákvæði haldast ef það er talið skvnsamlegf af 
pólitískum ástæðum.



Loðna 20%
Úthafsrækja 20%
Nemi heildarverðmæti aflamarks annarra tegunda en að ofan greinir, sem sæta ákvörðun um 

leyfðan heildarafla samkvæmt íögum þessum, við upphaf fiskveiðiárs hærra hlutfalíi en 2% af 
heiidarverðmæti aflamarks allra tegunda, sem sæta ákvörðun um leyfðan heildarafla, má samanlögð 
aflahlutdeild fískisldpa í eigu einstakra aðila, einstaklinga eða lögaðila, eða í eigu tengdra aðila aldrei 
nema hærra hlutfalli af heildaraflahlutdeild viðkomandi tegunda en 20%. Skal ráðherra við upphaf 
fiskveiðiárs tilgreina í reglugerð þær tegundir sem um er að ræða. Við mat á heildarverðmæti aflamarks 
skal annars vegar miða við hlutfallslegt verðmæti einstakra tegunda á viðkomandi fískveiðiári eða 
veiðitímabili, sem ákveðið er af sjávarútvegsráðuneytinu, og hins vegar úthlutað aflamark einstakra 
tegunda á tímabilinu,

Þá má samanlögð aflahlutdeild fískiskipa í eigu einstakra aðila, einstaklinga eða lögaðila, eða í eigu 
tengdra aðila ekki nema meira en 8% af heildarverðmæti aflahlutdeildar allra tegunda sem sæta 
ákvörðun um leyfðan heildarafla, samkvæmt lögum þessum og 5. gr. laga nr. 151/1996. Við mat á 
heildarverðmæti aflahlutdeildar skal annars vegai’ miða við hlutfallslegt verðmæti einstaki'a tegunda á 
viðkomandi fískveiðiári eða veiðitímabili, sem ákveðið er af sjávarútvegsráðuneytinu, og hins vegar 
úthlutað aflamark einstakra tegunda á tímabilinu.

Til afíahlutdeildar fiskiskipa í eigu einstakra aðila skv. 1., 2. og 5. mgr. telst einnig aflahlutdeild 
fískiskipa sem aðilar hafa á kaupleigu eða leigu til sex mánaða eða lengur.

Tengdir aðilar teljast:
1. Aðilar, þar sem annar aðilinn, einstaklingur eða lögaðili, á beint eða óbeint meiri hluta hlutafjár 

eða stofnQár í hinum aðilanum eða fer með meiri hluta atkvæðisréttar. Fyrrnefndi aðilinn telst 
móðurfyrirtæki en hinn síðarnefndi dótturfyrirtæki.

2. Aðilar, þar sem annar aðilinn, einstaklingur eða Iögaðili, hefur með öðrum hætti en greinir í 1. 
töluL raunveruleg yfírráð yfír hinum. Fyrrnefndí aðilinn teist móðurfyrirtæki en hinn síðarnefndi 
dótturfyrirtæki.

3. Lögaðilar, þar sem svo háttar til að sami aðili eða sömu aðilar, einstaklingar eða lögaðilar, eða 
tengdir aðilar skv. 1. eða 2, tölul., eiga meiri hluta hluíafjár, stofnfjár eða atkvæðisréttar í báðum 
eða öllum lögaðilunum endanemi eignarhlutur hvers þeirra um sig a.m.k. 10% af hlutafé, 
stofnfé eða atkvæðafjölda í viðkomandi lögaðiíum. Sama á við ef aðili eða aðilar, einstaklingar 
eða lögaðilar eða tengdir aðilar skv. L eða 2. tölul., sem eiga meiri hluta hlutafjár, stofnfjár eða 
atkvæðisréttar í lögaðila og hver um sig á a.m.k. 10% híutafjár, stofnljár eða atkvæðisréttar í 
Iögaðilanum, eiga ásamt viðkomandi lögaðila meiri hluta hlutaiyár, stofnfjár eða atkvæðisréttar í 
öðrum lögaðila. Til eignarhluta og atkvæðisréttar einstaklinga í Iögaðilum samkvæmt þessum 
tölulið telst jafnframt eignarhluti og atkvæðisréttur maka og skyldmenna í beinan legg.

Þrátt fyrir ákvæði 2, mgr. má samanlögð aflahlutdeild fiskiskipa í eigu einstakra íögaðila, eða 
tengdra aðila, nema allt að 12% af heildarverðmæti aflahlutdeildar alíra tegunda skv. 2. mgr., eigi 
enginn aðili, einstaklingur eða lögaðili eða tengdir aðilar, meira en 20% af hlutafé, stofnfé eða 
atkvæðisrétti í viðkomandi lögaðila, Engar hömlur mega vera á viðskiptum með eignarhluta i 
viðkomandi lögaðilum. Til eignarhluta og atkvæðisréttar einstaklinga í lögaðilum samkvæmt þessari 
málsgrein telst einnig eignarhluti og atkvæðisréttur maka og skyldmenna í beinan legg, Ef um tengda 
aðila er að ræða þurfa báðir eða aliir að fullnægja skilyrðum þessarar málsgreinar. Það á þó ekki við um 
eignarhlut móðurfyrirtækis í dótturfyrirtæki. Samvinnufélög teljast fullnægja skilyrðum þessarar 
málsgreinar ef félagsaðilar þeirra eru 100 eða fleiri.]^

°L. 27/1998, 1. gr.

[11. gr. b.
Aðila ber, þegar fyrirsjáanlegt er að aflahlutdeild fiskiskipa aðila fari umfram þau mörk sem sett eru 

í 1., 2. eða 5. mgr, 11. gr. a, að tilkynna Fiskistofu flutning afiahiutdeilda, samruna lögaðila sem eiga 
fiskiskip með aflahlutdeild, kaup á eignarhlut í slílcum lögaðilum og kaup, kaupleigu eða leigu á 
fískiskipi með aflahlutdeild. Þegar um tengda aðila er að ræða skv. 1. og 2. tölul. 4. mgr. 11. gr. a hvílir 
tilkynningarskyldan á móðurfyrirtæki en annars á þeim aðila er að gerningnum stendur. Þá ber 
lögaðilum, sem eiga fískiskip með aflahlutdeild, að Iáta Fiskistofu reglubundið í té upplýsingar um 
eignarhluta allra þeirra sem eiga 10% eða meira af hlutafé, stofnfé eða atkvæðisrétti í viðkomandi 
lögaðila. Jafnframt skal veita upplýsingar um eignarhluta einstaklinga og maka þeirra og skyldmenna í 
beinan legg sé samanlagður eignarhluti eða atkvæðisréttur þeirra 10% eða meira af hlutafé, stofnfé eða



atkvæðisrétti í viðkomandi lögaðila. Lögaðilum, sem eiga fískiskip með afiahiutdeild, ber enn fremur 
að upplýsa Fiskistofu um lögaðila sem þeir eiga eignarhlut eða atkvæðisrétt í og eiga fiskiskip með 
aflahlutdeild.

Fiskistofa skal meta þær upplýsingar sem aðiíi hefur látið í té og innan hæfilegs frests tilkynna aðiia 
hver aflahlutdeild fískiskipa hans er. Ef aflahlutdeild fiskiskipa í eigu einstakra aðila eða tengdra aðila 
fer umfram framangreind mörk skal Fiskistofa tilkynna viðkomandi aðila að svo sé og hve há 
umframaflahlutdeild hans er. Aðila skal veittur sex mánaða frestur, frá þvi að honum sannanlega barst 
tilkynningin, til að gera ráðstafanir tii að koma aflahlutdeildinni niður fyrir mörkin. Hafí aðili ekki veitt 
Fiskistofu upplýsingar um að fullnægjandi ráðstafanir hafí verið gerðar fyrir lok frestsins feílur 
umframaflahlutdeildin niður. Skerðist þá afíahlutdeild fiskiskipa í eigu viðkomandi hlutfallslega miðað 
við einstakar tegundir.-Við-áthlutun-aflahlutdeildar- U  upphafi næsta fiskveiðiárs eftir lok frestsins skal 
skerðingin koma-t-i-Hiækktma^bætast við uppboð aflahiutdeilda samkvæmt ákvæðum 3. mer. 7.

°L  27/1998, 2. gr.

12. gr.

:I::ll-kyBBa''Sk-aí4f:iskistefe--fy:!4p#a^

tffldang^ngnttm-viðskiptum-á4£vótaþmgÍT-£er um hann-samkvæmt-lögtffii unr K-vétaþingr

IS Þessi breyting er í samræmi við þá meginstefnu að bióða aflahlutdeildir upp.
19 Vart verður séð ástæðatii bess að þvinga öil viðskipti með aflaheimildir á Kvótaþing. eftir að 
útgerðarmenn eru farnir að kaupa heimildirnar á opinberu uppboði. Það væri bó meinalaust að viðhalda 
þessu. Ef ákvæðin um ICvótabing eru felld brott barf væntanlega að brevta tögum um Kvótabing til 
samræmis.



°L  1/1999, 6. g r 2)L. 12/1998, L gr.

III. kafli.
Framkvæmd og eftirlit.

13.gr.
Ráðherra getur sett nánari reglur varðandi framkvæmd laga þessara.!)
l}Rg. 481/1990 og 499/1990. Rg. 58/1996, sbr. 172/1997. Rg. 414/1994, sbr. 452/1994. Rg. 

492/1993, sbr. 482/1994. Rg 612/1994. Rg. 310/1995. Rg. 511/1998. Rg 522/1998.

14. gr.
Sérstök samráðsnefnd, skipuð einum fulltrúa tilnefndum sameiginlega af samtökum sjómanna og 

einum tilnefndum af samtökum útvegsmanna, auk formanns sem skipaður er af ráðherra án 
tilnefningar, skal fjalla um álita- og ágreiningsmál varðandi veiðileyfi, úthlutun aflahlutdeildar og 
aflamark samkvæmt lögum þessum og reglugerðum settum samkvæmt þeim og gera tillögur til 
ráðherra um úrlausn þeirra.

15. gr.
Skipstjórnarmenn veiðiskipa, sem hljóta veiðileyfi í atvinnuskyni skv. 5. gr., skulu halda sérstakar 

afladagbækur sem [Fisldstofa]i} leggur tiL Skal með reglugerð kveða nánar á um þær upplýsingar sem 
skrá slcal í afladagbækur, form þeirra og skil til [Fiskistofu],0

Útgerðarmönnum, skipstjórnarmönnum og kaupendum afla, svo og umboðsmönnum, útflytjendum, 
flutningsaðilum, bönkum og lánastofnunum, er skylt að íáta ráðuneytinu eða [Fiskistofu]!) ókeypis í té 
og í því formi, sem ráðherra ákveður, ailar þær upplýsingar sem unnt er að Iáta í té og nauðsynlegar eru 
taldar vegna eftirlits með framkvæmd laga þessara.

°L. 36/1992, 10. gr.

16, gr.
. . . J)

l)L  57/1996, 31. gr.

17. gr.
[Fiskistofa]5) annast eftirlit með framkvæmd laga þessara og hefur í því skyni sérstaka eftiríitsmenn 

í sinni þjónustu.
Jafnframt því sem þessir eftirlitsmenn sinna verkefnum skv. 8. gr. laga nr. 81 31. maí 19762) og 

eftirliti með reglum settum samkvæmt heimild í þeim lögum skulu þeir fylgjast með löndun, vigtun og 
vinnslu afla, enn fremur útflutningi afla eða afurða eins og nánar er lcveðið á í lögum þessum, 
reglugerðum settum samkvæmt þeim og í erindisbréfi.3)

Eftirlitsmönnum er heimilt að fara í veiðiferðir með fiskiskipum og að fara um borð í skip til 
athugunar á farmi og veiðarfærum. Enn fremur skal þeim heimill aðgangur að öllum vinnslusölum 
fískverkana og birgðageymsium.

[Ráðherra getur með reglugerð ákveðið að settur skuli, á kostnað útgerða, sjálfvirkur 
eftirlitsbúnaður til fjareftirlits um borð í fískiskíp.]4)

l)L. 36/1992, 12. g r 2)Núl. 79/1997 i}Erhr. 87/1995 4)L. 83/1995, 5. gr.



IV. kafli. 
Viðurlög o.fl.

19. gr.
[Fiskistofa skaí svipta skip leyfi til veiða f atvinnuskyni fyrir brot á lögum þessum eftir því sem 

nánar er fyrir mælt í lögum um umgengni um nytjastofna sjávar.]0
°L. 57/1996, 26. gr.

20. gr.
[Brot gegn ákvæðum íaga þessara, reglum settum samkvæmt þeim og ákvæðum leyftsbréfa varða 

sektum hvort sem þau eru framin af ásetningi eða gáieysi. Sé um stórfelld eða ftrekuð ásetningsbrot að 
ræðaskulu þau að auki varða fangelsi allt að sex árum.

Við fyrsta brot skal sekt eigi nema lægri fjárhæð en 400.000 kr. og eigi hærri fjárhæð en 4.000,000 
kr. eftir eðli og umfangi brots. Við ítrekað brot skal sekt eigi nema lægri fjárhæð en 800.000 kr. og eigi 
hærri Qárhæð en 8.000.000 kr., sömuleiðis eftir eðli og umfangi brots.

Beita skal ákvæðum laga um sérstakt gjald vegna ólögmæts sjávarafla vegna brota gegn lögum 
þessum eftir því sem við á.]2)

!)L. 82/1998, 195. gr.2)L. 57/1996, 27. gr.

20 Eklci er sanngiarnt að útgerðarmenn greiði fvrir aflaheimildirnar umfram bað að sem þeir greiða á 
uppboðunum.



[20. gr. a.
Sektir má jafnt gera lögaðila sem einstaklingi. Þrátt fyrir ákvæði 1. mgr. 20. gr. má ákvarða lögaðila 

sekt þótt sök verði ekki sönnuð á fyrirsvarsmenn eða starfsmenn hans eða aðra þá einstaklinga sem í 
þágu hans starfa, enda hafi brotið orðið eða getað orðið til hagsbóta fyrir lögaðilann. Með sama skilorði 
má einnig gera lögaðila sekt ef fyrirsvarsmenn eða starfsmenn hans eða aðrir einstaklingar sem í þágu 
hans starfa hafa gerst sekir um brot.

Tilraun og hlutdeild í brotum á lögum þessum er refsiverð eftir því sem segir i almennum 
hegningarlögum.]^

° L  57/1996, 28. gr.

[20. gr. b.
Mál út af brotum gegn Iðgum þessum skulu sæta meðferð opinberra mála.]i:i 
° L  57/1996, 29. gr.

V. kafii.
Ýmis ákvæði.

21. gr.
')

°L. 79/1997, 21. gr.

22. gr.

23. gr.
Lög þessi öðlast þegar gildi og koma til framkvæmda I. janúar 1991....

Ákvæðí til bráðabirgða—  
I.-VIII.

[IX.

- i 0
°L. 87/1994, brbákv.

iv 21 —

21 Gildistími þessa ákvæðis er útrunninn.



aá4aka-ffl4é-af-br6yíingumía-fíamark4-se-!'n-orð ið hafa á lengr-a-tl)̂ M i:-6n-mii]j--físk-ve-í-ðiái-a7-]^ 
>:■ SS/í9-95-,-brbákv. I,

. . . !)]2)
l)L. 144/1997, 2. g r 2)L. 83/1995, brbákv. 11.

’>L. 83/1995, brbákv. III.

...],)
°L. 144/1995, 14. gr.

[XI.

ÍXII.

[XIII.

g-ÍlíÍhr}'̂

...]!)
!)L  105/1996, brbákv. 11. 

!)L. 133/1997, brbákv. 

- ] 0
!)L. 144/1997, brbákv. 1. 

!)L. 144/1997, brbákv. 1L

!)L  12/1998r-brháh ~ L

[XV.

[XVI.

ÍXVII.

[XVIII.

1-B24

!)L  12/1998, brbákv. 11.

22 Krókabátaálcvæði sem er fellt brott sem og önnur slík.
23 Úrelt ákvæði.
24 Lagt til að greinin falli brott ásamt með hliðstæðu efni 12. gr. (tilvísun í 12. gr. er misrituð í gildandi 
lögum.')



[XXI.25
Sé aí:lahlutdeild-fískis-kif)a4-eigi! einstakra adila-,-einstak-Íinga eða -lögaðtlaveða í eigu tengdra aðíla

l)L  27/1998, brbákv. 1.
[XXII.

Sjávarútvegsráðherra skal að liðnum fimm árum frá gildistöku laga þessara leggja fyrir Alþingi 
skýrslu þar sem gerð er grein fyrir áhrifum þeirra á íslenskan sjávarútveg.]!)

°L. 27/1998, brbákv, 11
fxxm 27

25 Þessi grein er úrelt.
26 Ekkert sakar að hafa betta ákvæði inni.
27 Smábátaákvæði. sem er begar úrelt eða feliur brott með 6. gr.



gr. Skal gjaldið-miðast víð'laiidaðaB-a#a-é-u»daHfai~andi-4ífíiab4ti-4yá-I-r-ég4̂ t'tií '31: jálí og skráriiiigu

F -y á iH ^ ^ ^ s lweíðiái!sm4.-99'9^ Q0&"Skal43él^átHi¥Háftl#(^ é ^ f ld ilatdQ 4M .^ffll£¥æ»^e$^
ákvæ§í,-

Báí€'r-'»e:f»"St-uffiiað4M'fe™V'ei&a'RmMVþ0î ^̂ ^̂

feBte'í'1ö'k4vS',!i6Íii-F''-k0Hi'-K̂ '';

•Þek î-'-Ö';'''í'^4'hliííáei 14-í-hémafksþe rskíiíla''SeiB''-k0!BÍð-4iefyr-- í--h-kit'báta-seffl-'ífeB4a-'-V'e-í ða F'-'meé-H-i-iw 
eg"h:ae:d:femHíV'ffie&'ífegat-akffi:&'k'i-m-a-B:h'”aiik-'affel^
és:í:ægða{'í'-físk-;'”-s-ka'I”-skip't'-ffl'i Í̂Ii feíít-a á «riíRdv-e-Í-M-'afí-areyfbíu--þ-a-ö-tiig- -að--'80%'-s-é'ti-i:i:i'!V̂ tK̂ --'VÍé--a-fl-are-yfí-S'ki 
:Í6k'V'e'i:ð-iéF'ifí-”I:'-9'9'6/-l''9'9-?''0g-'-l''997/4'9-9̂ “-f>g--2-Ö%-séi!--ei-k̂ iK̂ -vk̂ -''re'i-k:i'iaé'þefö:k:â aháffla{%--s-kv:--'2-r-g-r-r-:kiga 
íi i -rB3 /199 5 ■. - -1:> ó - - ̂ k-R-1 - e-n tí.4?> -s ̂ bátnr- fí'i rí-iir-v rí- íi-!4 -ö, ! 1 e  ií -n-i-lti- -e-] 'i- ̂  (:) 0- ð <ið sl -ítí an-ki k. -

.þQ.j.i¥ .j.,g...gg.%. •l.>:|.Htdeil4- !4iá œaFk^wsk&$^ 44rlirt-•há<»-'Seö9-'--̂ s4a-v:eî &pffl:6é
hafr í̂öartj bíöí ngö í> «LtMieð dagatakiTvei'k-íi î Lim.: aijkafíí.il'51 Líttíei-id ar í |>orsS< í s ep. i H en ^

?8 Veröur úrelt þegar lögi.n taka gild i.



-2-v-gp-;lag-3:-fir;--&:14'9-9$;-Þésk:aker-igm

ámBuœ'4-996r4-9'9?'"í»g'"4'99&"-V-}ð#æikftiag"þe&̂
'flok:kt5:æ"Mt'a-s©ffl--sttiada-5"li-afe-veiéaf'-ffieé"dagata-kmdF:kifB«iii--skai"-hlitt-d«íkí-aí''ý'í>ur'U'fea'-0g-s{eÍHfelt'

ótMatU'n-en.Í-O-iesttf-ffliðað við óslægðari4iskr-A-j4Fei-skakþé-áth iutun-safflkvæmt þessari-málsgrei-n

î yggðariög-seĵR-teH^^afa 'í- vanda vegna samdráttar í sjévamtvegi.- Skal þ©im -úthiutað-í-sanii-áð-i--við

% .Um^-brbékih-n̂

29 Feilur brott með 6. gr.
30 ívijnunarákvæöi sem er óbarfi: eftir að alit er komið á markað.
31 Virðist óþarft eftir að allar veiðiheimildir eru komnar á markað.



jX-XVÍkf
gjéyanítyegsfáðherraskaiskipanefnééi-aé-enéw skeéa-lég-tfflv^jéfrrftök-w íéa^Skalþeirri

1+)
-HL:~Um-9rbvbák\K V.

GiídLsiökiiákvæði brevtinganna 
rBrevtingarnarl öðlast gildi 1. september árið 2000.
Ákvæði 7. gr. öðlast bó begar gildi. Sú skerðing afiahlutdeilda. sem 3. mar. 7. gr. kveður á um. 

kemur fvrst til framkvæmda við upphaf fiskveiðiársins 2000/2001 og miðast við þær aílahlutdeildir 
sem hvert skip hefur í lok fískveiðiársins 1999/2000.33

32 Úrelt.
33 Ákvæði þessa. máls iiöar á að vera óbarft. en er þó haft til að taka af allan vafa.


